

# 海軍大規模換裝 提升近海防禦遠海作戰

# 中國軍艦「下餃子」 年增28艘

中國海軍的戰鬥序列去年新添28艘艦艇，海軍裝備的「井噴式」增長，引起外媒高度關注，「下餃子」成為外媒對中國海軍此輪造艦大潮最多描述。分析人士指，中國海軍正在進入大規模換裝周期，通過更新戰鬥裝備，中國海軍的遠海作戰與近海防禦能力都將得到大幅提升。

■香港文匯報 記者 馬琳

中國新型軍艦去年接連服役，無論是建造數量還是建造水平都出現了「井噴式」增長。據官方媒體的一份統計顯示，2013年中國海軍共增添了驅逐艦2艘、大型護衛艦3艘、輕型護衛艦9艘、大型補給艦2艘、常規潛艇4艘、潛艇支援艦2艘、雙體測量船2艘、水聲裝備試驗船1艘、掃雷艦2艘。另外，可能還有一艘核潛艇服役。

### 船廠同時開建7驅逐艦

一年之內服役28艘大中型作戰艦艇，中國軍艦的增長速度堪稱世界第一。西方媒體不無感慨地評價稱，中國軍艦「火箭般」的建造速度實在驚人。在甲午中日戰爭爆發120年之後的又一個甲午年，中國海軍力量的建設發展，令國人欣慰。

除了服役數量驚人，中國海軍在2013年開工建造的艦艇總數，也超過了世界任何一個國家。在上海、大連、廣州、武漢、葫蘆島等地，中船工業、中船重工兩大造船集團旗下各大造船廠，大量驅逐艦正在被建造。

據外媒猜測，2013年中國各船廠開工建造驅逐艦3艘、下水2艘，大型護衛艦開工3艘、下水2艘，輕型護衛艦開工7艘、下水5艘，常規潛艇開工3艘、下水2艘，核潛艇開工3艘、下水1艘，獵雷艦開工2艘、下水1艘。無論開工還是下水，其數量都是世界之最。

著名軍事論壇Militaryphotos去年10月發表的照片顯示，位於長江出海口的江南長興船廠，當時正在建造至少7艘驅逐艦，包括正在進入試航交付階段的2艘052C型，以及已下水舾裝的3艘052D型，還有1艘052D在廠房內合攏，1艘052D正在建造艦體模塊。



052C型導彈驅逐艦鄭州艦出海訓練。網上圖片

### 專家：軍艦發展進「快車道」

事實上，隨着國家海上安全形勢的變化，中國海軍急需提高走向深藍的能力。2013年《中國武裝力量的多樣化運用》白皮書就強調，中國海軍需要提高遠海機動作戰能力，增強戰略威懾與反擊能力，應對非傳統安全威脅。這是歷次國防白皮書中首次明確對海軍在遠海海域提出各項能力的要求。

軍事專家劉江平向媒體表示，隨着中國國力增強，維護國家海洋權益的需求日益突出，同時國防科技水平得到了不斷提高，因此對海軍裝備進行更新換代勢在必行，這才使中國軍艦的發展進入「快車道」。而在國家強大經濟實力的保障下，中國海軍超越日本海上自衛隊可以說不是夢想，而是正在實現的計劃。

下水時間	舷號	艦名	型號及艦種
1月31日	150	「長春」號	052C型 防空驅逐艦
3月12日	582	「蚌埠」號	056型 輕型護衛艦
5月3日	575	「岳陽」號	054A型 護衛艦
5月13日	843	「常熟」號	081型 獵雷艦
5月18日	580	「大同」號	056型 輕型護衛艦
6月10日	583	「上饒」號	056型 輕型護衛艦
6月18日	889	「太湖」號	903A型 綜合補給艦
6月22日	550	「濰坊」號	054A型 護衛艦
7月1日	596	「惠州」號	056型 輕型護衛艦
7月1日	597	「欽州」號	056型 輕型護衛艦
7月29日	584	「梅州」號	056型 輕型護衛艦
8月1日	581	「營口」號	056型 輕型護衛艦
9月12日	890	「巢湖」號	903A型 綜合補給艦
10月10日	844	「鶴山」號	081型 獵雷艦
10月12日	585	「百色」號	056型 輕型護衛艦
12月13日	574	「三亞」號	054A型 護衛艦
12月26日	151	「鄭州」號	052C型 導彈驅逐艦

### 導彈驅逐艦

導彈驅逐艦是以艦對艦導彈為主要武器對海上目標實施打擊的多用途水面攻擊型戰艦，主要作戰任務是為大型艦隊和運輸船隊護航，一般排水量在3,000-10,000噸，其武器裝備有艦炮、高炮、反潛深水炸彈、魚雷等。

導彈驅逐艦既可以在海軍艦艇編隊擔任進攻性的突擊任務，又能擔任作戰編隊的防空、反潛護衛任務，還可在登陸、抗登陸作戰中擔任支援兵力，以及擔任巡邏、警戒、偵察、海上封鎖和海上救援等任務。

由於用途廣泛，導彈驅逐艦可以說是一個國家海軍裝備的基礎。一個大國的海軍如果沒有像樣的導彈驅逐艦，將難以實現自己的海軍功能，因此，發展導彈驅逐艦成為中國海軍裝備發展的重中之重。

註：根據網上資料整理



中國海軍航母編隊，包括1艘航母、3艘驅逐艦、3艘護衛艦、1艘船塢登陸艦和2艘核潛艇。資料圖片



580 大同艦



150 長春艦



581 營口艦



585 百色艦

## 056輕型護衛艦列世界十佳

在眾多新型艦艇中，被稱為中國海軍最得力的「近海輕騎」——056輕型護衛艦，可謂最大亮點。隨着美國海軍決定在新加坡、日本部署瀕海戰鬥艦，意圖掌控中國家門口的近海區域，中國海軍急需「專用反制艦艇」來應對美國海軍咄咄逼人的兵力部署。而056輕護恰可以擔此重任。

美國「海軍技術」網站將056輕護評為「世界十佳輕型護衛艦」的第九名。有軍事分析人士指出，056輕護是一種高性價比的通用作戰艦艇。中國海軍批量裝備056輕護，不僅可以替換老舊的獵潛艇、小型護衛艦，實現近海防禦裝備的更新換代，還可將大型驅逐艦、護衛艦從繁雜瑣碎的近海巡防任務中解放出來，促進水面艦艇兵力的優化配置。同時，大批056輕護的裝備，能夠沿中國近海構築起堅固的反潛障地，讓心懷不軌的「水下偷獵者」知難而退。而056輕護裝備的速射炮、反艦導彈也正是對付瀕海戰鬥艦的趁手武器。



### 056護衛艦技術參數

艦長：89米  
 舷寬：約12米  
 乘員：60-80人  
 艦載機：1架直-9直升機  
 雷達：1×座SR64型對海/對空搜索雷達  
 1×座TR47型火控雷達

### 艦載武裝

艦炮：1座PJ26型單管76mm隱身艦炮  
 導彈：1座HQ-10八聯裝短程防空導彈發射裝置  
 2座雙聯裝鷹擊-83反艦導彈發射裝置  
 近防：2座H/PJ-17型30mm機炮武器站  
 魚雷：2座三聯裝324mm魚雷發射管

來源：百度

## 彌補「欠帳」 駛向深藍

甲午中日戰爭爆發120年之際，中國海軍力量正在彌補過去的「欠帳」，以迅猛速度發展。「遼寧艦」航母的入役、新型主力戰艦「井噴」入列、高密度的編隊遠海訓練……中國海軍走向深藍的步伐正在加快。

根據美國國防部的估算，從2007年到2013年，中國海軍現役艦艇數量從221艘增加到了270艘，除去退役的艦艇，平均每年淨增8艘艦艇，預計中國海軍未來還將有包括驅逐艦、護衛艦以及補給艦在內的十幾艘新型艦艇服役。這樣的速度可以說前所未有。有分析指，在十年內，中國海軍的水面艦艇和潛艇建造數量將僅次於美國。

事實上，中國海軍戰艦「下餃子」的背後，體現的是國家意志。作為一個海洋大國，中國的海洋利益在國家整體利益中的比重正在不斷上升。據美國國防部的一份報告指出，中國從國外進口的原油中，除了極少部分通過陸上運輸外，88%的原油需要依靠海運。要保護這條海上生命線的安全，只能靠自己建立一支強大的海軍，而不是等着美國去保證所謂的航行自由。因此，中國海軍走向遠海成為歷史的必然。

而中國周邊安全形勢的變化，也使得中國的軍事戰略重心向海上轉移。近年來，中國與周邊國家的島嶼爭端日益增多，日本、韓國、越南等周邊國家都在積極擴張本國海軍，可以說，中國今後一段時間面臨的安全威脅將主要來自海上。

中國不斷增強的造船能力為中國軍艦「井噴式」增長提供了有力保障。從2009年起，中國便超過韓國成為世界第一造船大國。至今，中國仍佔據着世界造船市場中最大的份額。俄羅斯《軍工信使》周刊就認為，坐擁全球最大的造船實力，中國的船台上很快就會誕生僅次於美國的全球第二大艦隊，將日、英、法、俄等國甩到身後。

不過，軍事專家強調，中國海軍的發展，其實是近10多年才增加了投入，中國加強海上力量，還屬於在「補課」。與世界一流海軍強國美國相比，儘管中美海軍的艦艇數量正逐漸接近，但在整體實力上，中國海軍仍無法與美軍相比。

可以說，中國海軍目前的大規模換裝，還只是打造一支具有世界影響的大洋海軍的第一步。在大量新艦入役的同時，中國海軍也在積極淘汰老舊艦艇，加快現代化建設。「路漫漫其修遠兮」，除了艦艇裝備的現代化，中國海軍未來的路還任重道遠。



056型護衛艦副炮射擊訓練。網上圖片

## 052D驅逐艦 航母編隊「火力守護神」



著名軍事論壇曝光江南長興造船廠正在建造至少七艘驅逐艦。圖為052D驅逐艦停靠在船廠。網上圖片

另一個「明星級」的新型艦艇當屬中國未來航母編隊的「火力守護神」——新一代052D型導彈驅逐艦。據媒體公開報道，與此前備受好評的052C型導彈驅逐艦相比，052D的長度有所增加，裝備有新型導彈垂直發射裝置、新型綜合指揮作戰系統和某新型主動控陣雷達系統，艦載動力設備亦得到了系統升級。此外，艦首還換裝了採用隱形設計的

新型艦炮系統，這讓052D在整體綜合性能和隱身能力上都得到了空前的提高，能像美國「宙斯盾」戰艦一樣廣泛執行各種任務，包括發射巡邏導彈攻擊岸邊目標和為大型海上作戰艦艇或編隊提供嚴密掩護。俄塔社援引俄羅斯軍事專家們的評估認為，該型驅逐艦有望成為中國海軍未來水面打擊力量的基石之一。



056型護衛艦主炮開火。網上圖片